



Читайте в следующих номерах



Хаталдонские «француженки» переехали в Самару

Сильные руки – сильный характер



ТОЛЬКО У НАС!

СТРУКТУРА

Совещание по вопросам организации проектного офиса РСО-А провел Глава Северной Осетии Вячеслав БИТАРОВ. В обсуждении приняли участие Председатель Правительства Таймураз ТУСКАЕВ, министры, гендиректор Агентства развития РСО-А Павел ИГНАТЬЕВ, главы администраций районов республики и г. Владикавказа.

Офис для проектов

Как отметил руководитель республики, главной задачей недавно созданного агентства является привлечение инвестиций в регион, содействие реализации социальных и экономических программ и проектов. Значительную роль в этом процессе играет проектный офис, который призван осуществлять отбор наиболее важных для Северной Осетии проектов, отслеживать их реализацию и оказывать поддержку другим госструктурам при внедрении новых инициатив.

Вячеслав Битаров подверг критике работу правительства по участию в федеральных программах и реализации республиканской адресной инвестиционной программы.

Работа правительства по участию в ФЦП оставляет желать лучшего. Мы не готовы к тому, чтобы своевременно предоставлять пакет документов в федеральный центр и потом контролировать их исполнение. Чтобы всего этого не было, чтобы республика могла чаще и больше участвовать в различных программах, мы и создаем проектный офис, – подчеркнул глава региона и попросил серьезно относиться к данной работе.

В состав проектного офиса войдут члены республиканского кабинета по главе с премьером, главы АМС районов и г. Владикавказа. Курировать работу всей структуры будет Глава РСО-А.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

УЧИТЬСЯ БЫТЬ АЛАНАМИ



КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Информация о том, что 1 сентября во Владикавказе откроется новая школа – Аланская гимназия, с воодушевлением была воспринята жителями республики. Поэтому с таким вниманием отслеживается ход строительства здания гимназии, вернее, реконструкция незадействованного корпуса школы №1, которая находится в исторической части города – на Осетинской горке.

Как продвигается ремонт, сможет ли новое образовательное учреждение в срок открыть свои двери и что вообще такое Аланская гимназия? Эти вопросы корреспондент «СО» адресовала врио директора Мадине Царазоновой.

Многие интересуются, в чем суть нового национального проекта, поэтому сразу скажу, что Аланская гимназия – это государственное образовательное учреждение. Но у него есть одна отличительная особенность – это попытка сделать родной язык действительно родным. Даже место школы имеет символическое значение – здание первой городской школы расположено в самом сердце исторической части Владикавказа – Иры хъауы.

Функции школы в первую очередь образовательные, но при этом особое внимание будет уделяться родному языку. Вернее, образование основывается на полилингвальной модели. Если коротко, то суть программы – воспитание поликультурной личности, прекрасно владеющей родным, а наряду с ним – русским и английским языками.

Наверное, ваше внимание будет уделено не только языку, но и традициям, обычаям... Рассматривать язык отдельно от традиций, культуры в принципе неправильно. Мне кажется, даже одно погружение в чтение «Нартского эпоса» – это уже целая наука, изучающая культуру нации. Поэтому вопросы традиций,



обычаев и экскурса в историю Осетии неразрывно связаны с образовательным процессом.

Ваши воспитанники должны быть представителями титульной нации? Опыт показывает, что это важно. Но подать документы в школу могут и представители других национальностей. В республике немало межнациональных браков, у многих фамилии неосетинские, но при этом дети погружены в национальную культуру, среду. Тем более что у осетин почетно быть «ирон херрафхирт». Все зависит от желания родителей и самих детей...

Многие жители проводят параллель Аланской гимназии с осетинской 13-й школой. В чем разница?

Школа №13 – хотя и с углубленным изучением осетинского языка, но тем не менее обычное образовательное учреждение. В основе же учебного процесса Аланской гимназии – полилингвальная система. Кроме того, наша школа-интернат имеет возможность негородских детей, если есть такая необходимость, принимать с проживанием. Реалии сегодняшнего дня диктуют свои условия. Люди заняты работой, и форма образования «полного дня» очень востребована. Она дает возможность дополнить учебный день искусством, спортом, которые, как показывает практика, у некоторых детей играют в судьбе более важную роль, чем сам учебный процесс. Иногда ребенок имеет средние результаты в учебе, но очень талантлив в музыке или в прикладных видах искусства, поэтому, думаю, спектр услуг, который предлагает наша школа, будет по достоинству оценен родителями.

И каков этот диапазон? Будут работать спортивные секции – футбол, карате, шахматы и др. Акцент сделан также на хореографию, национальное, в частности, хоровое пение, театральное и изобразительное искусство.

А образовательный процесс? Предметы будут вестись только на осетинском языке? Преимущественно да. В частности, математика, окружающий мир, музыка – на родном. Русский язык и литература, естественно – на русском. Будет еще и третий – иностранный, английский, но в первый год – пока в виде кружковой работы.

А как на родном языке дети смогут сдавать ЕГЭ?

Этот вопрос волнует многих родителей. Но дело в том, что только вводный курс таких предметов, как математика, будет вестись на осетинском языке. По мере того как дети будут шагать по ступеням – классам, учебный материал станет меняться. Потихоньку будет вводиться терминология на русском. И два языка мягко смогут взаимно дополнять друг друга. К десятому классу ребенок будет владеть двумя языками – это и есть мягкий переход. А не так, что в начальной школе дали материал на осетинском, а потом – сразу на русском. Ну, а те предметы, преподавать которые есть возможность на родном языке – ту же историю Осетии, почему нет?

(Окончание на 2-й стр.)

ГЛАВНАЯ НОВОСТЬ

БЕЗ ХВОСТОВ

Унальский и Фиагондский ловители отходов включены в госреестр

Проблема ликвидации негативного воздействия хвостохранилищ в Северной Осетии решается уже давно. Потребовалось немало усилий для того чтобы эти объекты включили в государственный реестр объектов накопленного вреда окружающей среде. Как рассказал министр природных ресурсов и экологии республики Чермен Мамиев, в Год экологии Минприроды России формирует перечень проектов в рамках подпрограммы «Ликвидация накопленного экологического ущерба», которая включена в государственную программу «Охрана окружающей среды». Их задача – поддержать региональные проекты в области обращения с отходами и ликвидации накопленного экологического ущерба.

«Была разработана проектно-сметная документация по ликвидации негативного воздействия на окружающую среду Унальского и Фиагондского хвостохранилищ, получено экологическое заключение Росприроднадзора, а также ГАУ «Экспертиза проектов строительства». В Минприроды России мы предоставили весь перечень документов и материалов на участие в конкурсном отборе приоритетных проектов по ликвидации накопленного экологического ущерба и в дальнейшем – на получение субсидии из федерального бюджета бюджету Северной Осетии на ликвидацию последствий негативного воздействия на окружающую среду в результате прошлой экономической и иной деятельности. Отбор проектов пройдет в МПР России в конце года. Есть уверенность, что реализация природоохранных проектов по ликвидации экологического ущерба в Северной Осетии начнется уже в 2018 и завершится в 2020 г.» – отметил глава природоохранного ведомства республики.

Напомним, что на протяжении 8–10 лет в районах расположения хвостохранилищ Мизурской и Фиагондской обогатительных фабрик сложилась неблагоприятная экологическая обстановка. Еще в 2012 году в результате обследования состояния этих объектов было установлено, что на Фиагондском хвостохранилище произошло обрушение плотины, и загрязняющие вещества рекой Ханикомдон выносятся в реку Фиагон.



Так сегодня выглядит Унальское хвостохранилище.

В селе Унал селевыми потоками была повреждена дамба хвостохранилища, и глина частично вынесена в реку Ардон. В аварийном состоянии находится подпорная стена дамбы. Экологами, учеными предлагались различные варианты обеспечения экологической безопасности в районе хвостохранилищ – от переработки хвостов на обогатительной фабрике с использованием новейших технологий до консервации на месте. Однако в настоящее время более актуальным является обеспечение экологической безопасности объектов.

Алена ДЖЕНИКАЕВА.

ВОПРОС ДНЯ

ЧТО САМОЕ ЦЕННОЕ ВЫ НАШЛИ В ЖИЗНИ?

Сегодня День археолога – неофициальный, но традиционный праздник «романтиков с лопатой»

Сергей АСТАХОВ, предприниматель:

Моей самой большой находкой был советский рубль, который я нашел в 4-м или 5-м классе и на который тогда мог позволить себе очень много удовольствий. Самой ценной находкой я считаю золотое кольцо с камнем, которое нашел в огороде у своей бабушки, и оказалось, что она его там потеряла. А самой большой своей удачей в жизни я считаю то, что нашел верную спутницу жизни!

Роберт К., строитель:

К сожалению, до сих пор я ничего ценного не находил. Хотя в детстве и юности мечтал найти клад из золотых монет, но это было под впечатлением книг о пиратах. Долгое время верил в свою мечту, но со временем романтика и максимализм рассеялись. Сейчас больше мечтаю о том, чтобы не потерять, а не о том, чтобы найти...

А. МЕЛИКЯН, таксист:

Не скажу, что мне очень везет на находки. Но, может быть, это и к лучшему. Говорят, что если что-то ценное найдешь, могут быть неприятности в жизни. Не знаю, может быть, и так. Но как-то нашел изорванную купюру в 5 тысяч рублей. Понес в банк, чтобы обменять на новую. Процедура заняла около двух месяцев. Потратил эти деньги на погашение долгов за свет, отопление и техобслуживание дома. Какая-никакая, а польза.

Марина ЛАЗАРОВА, жительница г. Владикавказа:

– Еще студенткой я нашла часы на кожаном ре-



мешке, они долго лежали дома, а потом я их выбрала. Еще находила 500 рублей. Оба раза не знала, кто хозяин, иначе сразу бы вернула.

Фатима ГАГИЕВА, студентка:

Однажды на Водной станции я нашла золотой браслет. Долго смотрела по сторонам, подошла к людям, спрашивала, чья вещь, но так и не обнаружила хозяина. Если что-то нахожу, оставляю найденное на том же месте, вдруг человек вспомнит о пропаже и вернется. Как-то в магазине нашла 500 рублей. Прямо передо мной стояла женщина с ребенком, она вышла из магазина, и я сообразила, что это могли быть ее деньги, побежала за ней. Так и оказалось, радости женщины не было предела.

Материал по теме – на стр. 4.

НОВОСТИ КОРОТКО

Осетия. День за днем

РУСЛАН КУЧИЕВ ВОЗГЛАВИЛ СТЫР НЫХАС. Ранее этот пост занимал Борис Басаев, находившийся на нем в течение 10 лет и в январе текущего года сложивший полномочия. Руслан Кучиев – уроженец Алагира, он – автор десятков статей, которые издавались не только в России, но и за рубежом. Автор пишет в них о сохранении осетинской культуры и языка, других острых общественных проблемах. «Очень ценю людей, которые в меру сил и возможности приносят пользу своему народу и стараются не вредить ему ни словом, ни делом», – пишет на своем сайте Руслан Кучиев.

ДВИЖЕНИЕ ПО ВГД ОСТАНОВЛЕНО. Вчера из-за подъема уровня воды в Терек с 14:00 движение по Военно-Грузинской дороге в сторону выезда из России было запрещено. По данным пресс-службы регионального МЧС предварительной причиной подъема уровня воды в реке стал сель, перекрывший один из притоков реки. При этом уровень воды в Терек на территории Северной Осетии в норме. Для отслеживания ситуации МЧС выставит дополнительные гидропосты.

ЗАРАБОТАЛ БАССЕЙН. На территории Китайской водной станции вновь заработал бассейн под открытым небом. Принимать всех желающих до наступления прохладной погоды он будет без выходных с 10:00 до 20:00. Длина бассейна – 50, ширина – 20, глубина 1,5 м, он оснащен всем необходимым: раздевалками, душевыми кабинками, шезлонгами. Каждый сеанс купания длится час, после чего полчаса отводится на очистку воды для обеспечения санитарных норм и комфорта граждан. В ближайшие дни рядом с основным бассейном появится еще один – для юных жителей Владикавказа.

БАСКЕТБОЛИСТ АЛАН МАКИЕВ – ТЕПЕРЬ В ЦСКА. Российский центровой, 26-летний Алан Макиев пополнил состав московского ЦСКА на один год. «Ему предоставляется отличный шанс вырасти профессионально», – сказал главный тренер ЦСКА Димитрис Итудис. В минувшем сезоне Макиев провел 17 матчей в Единой лиге ВТБ за саратовский «Аватор», набирая в среднем 4,4 очка за игру и делая 2,9 подбора. В Лиге чемпионов FIBA он провел 13 встреч, его средние показатели составили 3,7 очка и 2,7 подбора.

ПОГИБЛИ ДВА АЛЬПИНИСТА. Два альпиниста из Евпатории погибли в минувшие выходные в Цейском ущелье: спортсмены попали под камнепад. К месту бедствия были направлены восемь спасателей. По достижению места ими были обнаружены тела альпинистов. Для их транспортировки на равнину была направлена еще одна группа спасателей из восьми человек. Операция проводилась в сложных погодных условиях.

ВЫЕХАЛИ И УСТРАНИЛИ. В период с 7 по 14 августа на «горячую линию» единой дежурно-диспетчерской службы поступили 145 звонков, в числе которых – проблемы с электроснабжением, подачей холодной и горячей воды, засоры, сообщает пресс-служба АМС Владикавказа. Специалисты ЕДДС в оперативном порядке выехали на аварийные места и устранили указанные в обращениях нарушения работы систем ЖКХ. Напомним, связаться с операторами службы жители Владикавказа могут по номеру 53-19-19.

СТРАНА В СТОКЕ

Приоритетами председательства РФ в ЕврАзЭС в 2018 году станут инвестиционный климат, поддержка экспорта и международное взаимодействие, заявил Премьер-министр России Дмитрий Медведев на заседании Евразийского межправительственного совета. Он констатировал, что за последние годы в ЕврАзЭС уже проделана значительная работа в нормативно-правовой сфере. Премьер добавил, что планирует посетить проходящую в Астане выставку «ЭКСПО-2017». «Проведение столь престижного международного мероприятия – это демонстрация больших достижений и новых возможностей Казахстана», – отметил Медведев. – Уверен, что Астана успешно справится с этой миссией».

Более 810 тыс. работников из 864 тыс. выявленных в теневом секторе экономики в первом полугодии 2017 года стали работать легально, сообщила пресс-служба Минтруда. В министерстве напоминают, что с 2015 года в России ведется работа по снижению неформальной занятости. Ежегодно каждому региону устанавливается контрольный показатель по снижению неформальной занятости, а мониторинг ситуации осуществляет Роструд. За два года в регионах легализованы около 4,5 млн работников.

ФСБ России в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий в Московском регионе пресечена деятельность террористической группы, намеревавшейся совершить серию терактов в местах массового скопления людей, в том числе на объектах транспорта и крупных торговых площадках Москвы с использованием «террористов-смертников» и взрывных устройств большой мощности. Об этом сообщили в Центре общественных связей (ЦОС) ФСБ.

ГОЛОС ПЛАНЕТЫ

Кандидат ФРГ Ангела Меркель заявила, что для политического решения кризиса вокруг Северной Кореи необходимо найти переговорный формат по примеру формата «6+1». Очень важно, чтобы США, Россия и Китай придерживались друг друга в этом вопросе, заявила она. КНДР, несмотря на санкции ООН, не прекращает проведение ракетных испытаний под предлогом защиты от США.

Президент Молдавии Игорь Додон не допустит присоединения нейтральной республики к военным блокам. Об этом он заявил в ходе брифинга в понедельник, который прошел после своего посещения военного полигона Бульбока, чья модернизация на средства США вызвала обеспокоенность общественности. Страна сотрудничает с альянсом в рамках подписанного в 2006 году индивидуального плана партнерства, который был обновлен в 2010 году.

Сирийские правительственные войска впервые отбили у «Исламского государства» (террористическая организация, запрещена на территории РФ) населенный пункт в результате десантной операции. В подготовке операции и управлении действиями десанта участвовали военные советники РФ, сообщили в Минобороны России.

Наезд на толпу людей, выступавших против ультраправых активистов в городе Шарлотсвилл (штат Виргиния), соответствует понятию джорингирования терроризма. Такое мнение в интервью телеканалу ABC в понедельник выразил министр юстиции США, генеральный прокурор Джефф Сешнс. Он уточнил, что к расследованию данного инцидента подключены, в том числе, агенты ФБР, занимающиеся делами как в отношении террористов, так и лиц, нарушающих гражданские права.



Далее в номере

Историческому антифашистскому митингу народов Кавказа – 75 лет

стр. 2

Кто имеет право на перерасчет пенсии?

стр. 2

Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеороцентра, 15 августа по республике ожидается переменная облачность, местами грозовые дожди, в отдельных пунктах сильные, при грозе усиление ветра. Температура воздуха по республике 25–30, во Владикавказе 25–27 градусов.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

восход	5:08
закат	19:02
ДОЛГОТА ДНЯ	13:54
Луна в Близнецах	
убывает	
лунный день	144
23 23:39 24	(4 фаза)

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$	59.80	↓ -0.39
€	70.66	↓ -0.09

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

По следу – в мир

В высокогорном селении Нар, в Доме-музее Коста Хетагурова, Глава Северной Осетии Вячеслав БИТАРОВ и Президент Южной Осетии Анатолий БИБИЛОВ встретились с участниками международного проекта «Аланский след».

В рамках этнографического лагеря потомки аланов, проживающие в других странах, приехали в Осетию, чтобы поближе познакомиться с традициями и обычаями своих предков, глубже изучить свою культуру – это более тридцати граждан Венгрии, Грузии, Латвии, Казахстана, Таджикистана, Турции, Украины и Франции.

– Приятно, что этнографический лагерь собрал представителей разных государств, но одной национальности. Присутствующие здесь люди узнают много нового о культуре и языке своих предков и привезут впечатления о родине в свои дома. Вместе с коллегами и властями Южной Осетии мы делаем все, чтобы это мероприятие из года в год становилось масштабнее, – обратился к участникам этнографического лагеря Вячеслав Битаров.

Глубоко символично, что эта встреча происходит в месте, где соединяются северная и южная части нашей общей Осетии, отметил в свою очередь президент Анатолий Бибилов:

– Сегодня мы на родине основоположника осетинской литературы Коста Хетагурова. Для ознакомления людей с нашим культурным наследием сейчас важной становится информационная работа, в том числе – проведение Дней осетинской культуры в европейских столицах, а также другие культурные мероприятия.

Участники этнолагеря поблагодарили руководителей республики за возможность глубже познакомиться с родной культурой и почувствовать неповторимую атмосферу.

– Находясь в Осетии, я чувствую, что нахожусь дома, в небольшом селе в Турции. Люди в Осетии живут как одна семья, и это очень хорошо, есть о чем рассказать по возвращении домой, – подчеркнула в ходе встречи Эмина Цориева, чьи предки еще во второй половине XIX века уехали из горного села Галиат Ирафского района в Турцию.

В ходе встречи говорилось о том, что есть предположения к тому, чтобы привести изменения в формат работы этнолагеря, а также изучить возможность изменить его нынешнее название на «Аланский мир».

Проект «Аланский след» стартовал в 2015 году.

После встречи с руководителями двух республик участники лагеря направились в Южную Осетию, где их также ждала насыщенная программа.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

СОХРАНИЛИ, ЧТОБЫ ПОВТОРИТЬ



ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ!

В воскресенье у Вечного огня на мемориале Славы во Владикавказе прошла встреча поколений представителей народов Юга России, посвященная 75-летию исторического антифашистского митинга.

Именно в этот день в 1942 году отцы, деды и прадеды нынешних жителей Северного Кавказа собрались здесь же, чтобы принести клятву верности родной стране. Жестокий враг уже стоял на пороге их общего дома, и русские, кабардинцы, осетины, народы Дагестана и всех других уголков Юга России во всеулыбчивое заявили на митинге: «Мы – едины! Умрем, но врага не пропустим!»

Спустя три четверти века по инициативе Совета ветеранов Северной Осетии, поддержанной всеми ветеранскими организациями Юга России, дети, внуки и правнуки солдат Победы повторили их путь, чтобы подтвердить и передать своим потомкам: наши предки сдержали клятву, враг был остановлен и обращен в бегство!

На место исторического митинга съехались представители органов власти и общественных организаций Дона, Кубани, Ставрополя, Адыгеи, Дагестана, Кабарди-

но-Балкарии, Ингушетии, Чечни и, конечно, нашей республики. Почетные гости возложили цветы к Вечному огню, а поприветствовали их многочисленные жители города воинской славы Владикавказ, представители республиканской и местной власти.

Большая часть участников встречи родилась спустя много лет после войны и почти ничего не слышали об историческом митинге. Для них прозвучал рассказ зампреда совета ветеранов республики Руслана Бедоева о том далеком и важном событии.

От имени Главы Северной Осетии собравшихся поприветствовал Председатель парламента Алексей Манчев, который, в частности, сказал: «75 лет назад на этом месте состоялся антифашистский митинг народов Кавказа, на котором прозвучали слова нашего великого Коста Хетагурова: «Лучше умереть народом свободным, чем потом рабами деспоту служить».

Наша общая задача – бережно хранить свое великое многонациональное государство – Россию. Наш долг – помнить великий подвиг наших великих старших и передавать его новым поколениям!»

Об огромном и непреходящем значении митинга народов Кавказа не только в разгроме фашистских полчищ, но и для общей исторической памяти и вечной дружбы народов Юга России говорили участники Великой Отечественной войны и послевоенных локальных войн, депутаты и активисты военно-патриотических общественных организаций едва ли не всех субъектов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

Они говорили о том, что в грозном 42-м народы Кавказа сплели все планы фашистов, расчитывавших на отсутствие единства среди них и даже на откровенное предательство своей общей родины.

Однако казаки и горцы оказались так же монолитны, тверды и непреодолимы для врага, как и взрастившие их кавказские горы.

Среди участников мероприятия оказались и незваные, но от этого не менее желанные гости – участники автопробега «Большая Россия». С огромными георгиевскими лентами и флагами и копией Казанской иконы Божьей Матери – Заступницы России – они ездят по всей стране, Казахстану и Белоруссии и именно в этот день оказались во Владикавказе. Гости выразили искреннее удивление и радость масштабности происходящего и передали в дар жителям республики копию названной иконы.

Как и три четверти века назад, встреча подтвердила нерушимое единство народов Юга России и их преданность своей стране, а закрепила свою позицию еж участников новой клятвой-обращением к живущим и потомкам. Они призвали россиян свято беречь память о подвиге своих предков, отстоявших Родину и победивших фашизм, и так же любить ее, как миллионы советских людей.

Всеволод РЯЗАНОВ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

СТРОИТЕЛЬСТВО

Образцовый подряд

По программе переселения граждан из аварийного жилья 78 семей в селении Майском до 1 сентября получат новые квартиры.

Главное условие программы – это «квартира под ключ» для каждого новосела, в которой установлена газовая печь, функционируют индивидуальный котел для обогрева жилого помещения, полностью укомплектован санузел и установлены приборы учета ресурсов.

Именно на готовность принять новых жильцов обратил внимание председатель правительства Таймураз Тускаев в ходе очередной инспекционной поездки в указанный поселок.

В сопровождении министра ЖКХ, топлива и энергетики Альберта Сокурова, его первого заместителя Таиры Куплеевой, главы АМС Пригородного района Руслана Есиева он осмотрел несколько квартир и выразил удовлетворение качеством работ подрядной организации.

Руководитель стройки Ибрагим Мальсагов пояснил, что дом полностью соответствует проектному решению, к тому же архитектура в определенной степени преобразила улицу Заводскую, где он возведен.



На прилегающей территории установлена детская площадка, осталось ее лишь доукомплектовать «горкой», предусмотрена и размечена желтой краской парковка для автомашин, у каждого подъезда есть два входа. Безусловно, привлекают взор уютные балконы с коваными решетками и установленными козырьками.

«Подрядная организация на деле показала, что способна жить проблемами общества и создавать условия для жизни новоселов – достаточно осмотреть готовое жилье и придомовую территорию. Безусловно, в рамках существующих правовых условий органы исполнительной власти и местного самоуправления будут поддерживать таких добросовестных подрядчиков», – подчеркнул Таймураз Тускаев.

Напротив указанного дома завершаются отделочные работы в другом трехэтажном строении, что на улице Коммунальной, 13, куда вселятся еще 24 семьи, на объекте в напряженном режиме трудятся 60 человек. Соблюдается план-график, необходимые материалы завезены, и теперь все зависит от умелой организации работы на социально важном объекте.

А. ВАСИЛЬЕВ.

ЭХО НЕДЕЛИ

НЕ СТРЕЛЯЙТЕ В ТУРИСТА!

Минувшие выходные ознаменовались отставкой председателя Комитета по туризму РСО-А Вильяма ГАГИЕВА. То, что отставка эта была давно ожидаема и произошла по обоюдному согласию сторон, не снимает вопроса о том, что будет с туристической отраслью в целом.



«МАМИСОН» горно-рекреационный комплекс

За последние полтора года деятельность комитета вполне можно охарактеризовать известной фразой: «не стреляйте в пианиста, он так играет, как умеет». То, что умеет неплохо, было понятно сразу: появление в республике первого государственного туроператора, вывод республиканских проектов на международные выставки и убеждающие отчеты о грядущих свершениях. Однако играть в условиях практически полного отсутствия финансирования оказалось невозможным, и ситуация стремительно стала откатываться назад.

С потерей надежд на Мамисонский проект два года назад правительство посчитало, что необходимо оптимизировать расходы на туризм и закрыть единственный туроператора с господдержкой – «Казбек-тур». Теперь же, когда Вячеслав Битаров провозгласил туризм одним из приоритетных направлений развития, когда федеральная власть вроде бы вновь готова рассматривать мамисонский склон как инвестиционно привлекательный, республика вновь стоит перед туристическим вызовом.

Ведь проблемой осетинского туризма является не только отсутствие инфраструктуры, которая худо-бедно может быть представлена частными игроками рынка, но и дороговизна услуг. При всем своем несовершенстве «Казбек-тур» вполне мог занять удовлетворить как внешний, так и внутренний спрос на туры в СКФО и с помощью частно-государственного партнерства урегулировать внутриосетинский рынок цен на услуги, найдя приемлемый для всех баланс. Но его закрытие привело к тому, что будущему председателю комитета, кто бы им ни стал, придется начинать все с нуля.

Не оправдались и надежды на частных операторов, предлагающих туры по Осетии. Их и раньше можно было по пальцам пересчитать, а в условиях экономического кризиса остались единицы. При этом нельзя говорить, что туристов в Осетии нет, этому противоречат почти 100%-я заполняемость популярных горных баз отдыха, но все эти потоки,

привыкающие в республику, несут локальный и хаотичный характер, а силы, объединяющей и координирующей всю отрасль, как не было, так и нет.

Другой проблемой, с которой рано или поздно столкнется преемник Вильяма Гагиева, станет проблема пребывания и проезда по территории республики иностранных граждан. Северная Осетия – единственный из регионов СКФО, где до сих пор действует особый режим регулирования пребывания иностранцев, что, естественно, тормозит развитие всей отрасли и грозит срывом почти всех международных договоренностей. А ведь Осетия уже добилась вхождения в две потенциально успешные туристические программы: «Великий шелковый путь» и «Красный маршрут». При должном подходе Осетия может быть интересна не только Китаю, но и странам Европы. Решение этой проблемы невозможно без лоббирования интересов республики на самом верху, но вот будет ли подобное лоббирование по силам новому назначенцу? Неизвестно. А кто, собственно, займет вакантную должность? Сам Гагиев в интервью порталу «Градус» сообщил, что, по его мнению, пост главы Комитета по туризму должен занять человек, имеющий больше средств и влияния для развития туристической сферы в республике.

Однако уже понятно, что туризм невозможно поднять без постоянного и пристального внимания к проблеме со стороны первых лиц республики и понимания того, что это один из самых важных секторов экономики, который не может вдруг начать развиваться сам по себе, без вливания финансовых средств.

Сам же экс-председатель комитета Вильям Гагиев будет заниматься туристическим направлением в Агентстве развития Северной Осетии. Причины такого решения вполне понятны и заслуживают несомненного одобрения: богатый опыт не потеряется вовсе.

Алина АКОЕФФ.

ИЗ ПЕРВЫХ РУК

ПЕНСИОННЫЙ ШТУРМ

Небывалый всплеск интереса матерей-пенсионерок вызвала информация о возможности увеличения пенсии в результате перерасчета с учетом периодов ухода за детьми.

В отделениях пенсионного фонда – наплыв посетителей, ажиотаж и нервозность. Вчерашнее утро не стало исключением: люди, пришедшие за прибавками, нервничали и даже, несмотря на преклонный возраст, попытались устроить драку.

В соцсетях обещают прибавки к пенсии в несколько тысяч рублей, при этом заявление в пенсионный фонд якобы необходимо подать не позднее августа. А что же на самом деле? На вопросы «СО» ответил управляющий Отделением ПФР по РСО-А Сергей Таболов.

– Что такое нестраховые периоды, за которые предлагают сделать перерасчет, и как они влияют на размер пенсии?

– Периоды работы, в течение которых за гражданина уплачиваются страховые взносы в пенсионный фонд, называются страховыми. Нестраховые периоды – когда гражданином не работает и за него работодатели не отчисляют взносы на обязательное пенсионное страхование, но его пенсионные права на страховую пенсию при этом формируются. К таким периодам относятся отпуск по уходу за ребенком до полутора лет, уход за инвалидами и пожилыми людьми, служба в армии по призыву. Как и страховые периоды, нестраховые засчитываются в стаж, за них государство начисляет пенсионные баллы.

Порядок формирования пенсионных прав и расчета страховой пенсии, введенный с 2015 года, позволяет повышать размер назначенной страховой пенсии некоторым пенсионерам, имеющим преимущественно «советский» стаж, путем ее перерасчета в соответствии с имеющимися нестраховыми периодами, которые у гражданина были учтены по старым правилам (через оценку пенсионных прав или исходя из стоимости страхового года) либо при совпадении их с работой учтены как страховые периоды.

Однако такой перерасчет выгоден не всем, а, к примеру, тем, у кого двое и более детей, а также те, у кого были невысокая зарплата и непродолжительный трудовой стаж. В ряде



случаев нестраховые периоды по уходу за детьми дают пенсионерам больше пенсионных баллов, чем производный зачет в их стаж пенсионных прав исходя из зарплаты, как это было ранее. За первого ребенка учитывается 1,8 балла в год, за второго – 3,6, за третьего и четвертого – 5,4. Начисляют баллы не более чем за 4 детей и не более чем за 6 лет в общей сумме.

Речь не идет о тысячах рублей и уж тем более нет никаких временных ограничений для подачи заявления на перерасчет. Обратиться в пенсионный фонд можно в любое время. Телефоны «горячей линии»: 40-98-51, 24-01-28, 51-80-92.

сложности. И наоборот, перерасчет может оказаться невыгоден тем пенсионерам, у кого расчет пенсии производился с учетом максимального стажа и заработка и у кого не более двух детей. В любом случае за перерасчетом следует обращаться только тем гражданам, кому она была назначена до 2015 года. При исчислении пенсий, назначаемых по новой пенсионной формуле с 2015 года, по закону учитывается наиболее выгодный вариант, поэтому в их перерасчете нет необходимости. Кроме того, на перерасчет не имеют права получатели социальных пенсий. В результате перерасчета в ряде случаев размер пенсии

может даже уменьшиться.

– На какую прибавку к пенсии можно рассчитывать?

– По предварительному анализу принятых обращений, в среднем размер увеличения составил от 3 до 200 руб. Более значимая прибавка фиксируется в случаях, если женщина осуществляла уход за четверыми детьми.

Более того, после обработки принятых заявлений стало понятно, что почти половине обратившихся такой перерасчет невыгоден.

Ажиотаж был спровоцирован. Приводятся несуществующие таблицы с надбавками по несколько тысяч рублей за «детей, которые родились в Советском Союзе». Пенсионеры получают экзамены, читают сообщения в соцсетях, в них говорится, что заявление в пенсионный фонд необходимо подать до конца августа.

В результате число обратившихся в клиентские службы увеличилось в разы. Однако подача заявления на перерасчет временными рамками не ограничена. В пенсионный фонд можно обратиться в любое время.

При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие нестраховые периоды, засчитываемые в страховой стаж, если они отсутствуют в выплатном деле получателя пенсии.

Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

БАЗАРНЫЙ ДЕНЬ

Спрос без предложения

На прошедшей в минувшую субботу ярмарке с утра было оживленно. Продукцию местных сельскохозяйственных производителей охотно раскупали. Поспоспобствовали этому доступные цены на продукцию полей и ферм. Например, яблоки из Кировского района продавались по цене от 15 до 60 рублей за килограмм. И уже к 11 часам большая часть сельскохозяйственной продукции была распродана.

Тем не менее представители Министерства сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии, ответственный за организацию и проведение мероприятия Игорь Кастуев, не совсем доволен итогами ярмарки.

– Планировалось, что свою продукцию представят сельхозтоваропроизводители всей республики. Но не появились на ярмарке представители Дигорского и Пригородного районов. Хотя от управления сельского хозяйства администрации местного самоуправления Пригородного района специалисты сюда прибыли. Странная ситуация получилась. И с ней необходимо будет разобраться на месте руководству района. Тем более что на Пригородный район приходится больше всех грантов, полученных местными фермерами по программам «Начинающий фермер» и «Развитие семейных животноводческих ферм». А значит, и отдача от получателей этих грантов должна быть представлена на ярмарке в виде продукции.

Как обещает Кастуев, неучастие сельхозтоваропроизводителей некоторых районов в ярмарках будет дана соответствующая оценка. И рассчитывает, что уже в следующую субботу на ярмарке будут более широко представлены сельхозтоваропроизводители республики.

Соб. инф.

ВЫБОРЫ-2017

ГОЛОДОВКА – НЕ АРГУМЕНТ

Вчера с 10 часов члены «Коммунистической партии «Коммунисты России» по всей стране объявили голодовку в знак протеста против отмены регистрации списка ее кандидатов в депутаты Парламента Северной Осетии.

Об этом на пресс-конференции во Владикавказе заявили руководители партии и ряда ее отделений в республике. Поводом для начала протестной акции стало вынесенное на днях решение Ставропольского краевого суда об отмене регистрации партии. Напомним, Центризбирком нашей республики зарегистрировал партию еще 1 июля, сообщил ее зампреда Руслан Хугаев.

Причиной послужила якобы подделка большей части под-

писей кандидатов в депутаты, о чем в суд заявили на своих идеологических единомышленников другие коммунисты – из КПРФ. Однако сами кандидаты от «Коммунистов России» категорически отрицают это и вчера направили апелляцию в Верховный суд страны и жалобу в ЦИК РФ на нарушения при проведении экспертизы подписей своих кандидатов.

Верховный суд России должен в 5-дневный срок отменить или оставить в силе решение краевого суда, а пока кандида-

ты в депутаты парламента от «КПКР» сохраняют свой статус и продолжают вести предвыборную деятельность. Правда, со вчерашнего дня у части кандидатов и их однопартийцев арсенал средств политической борьбы пополнился новым оружием – голодовкой.

Ее объявили в Москве руководители партии Максим Сурайкин и еще несколько членов центрального органа партии, в Северной Осетии – Руслан Хугаев и руководители отделений партии в республике Спартак Хугаев и в Ирафском районе Виталий Дедегкаев, а также члены большинства из почти 80 отделений партии в регионах страны.

Всеволод РЯЗАНОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Школа начнет свою летопись, как говорится, с нуля?

– Да, Аланская гимназия начнет работать с первого класса.

– На какой стадии подготовки сейчас строительная площадка гимназии?

– Здание практически готово. Осталось нанести последние штрихи. Ну, и убрать помехи от строительной пыли. И, кстати, параллельно идет работа с педагогическим коллективом. Все, как в обычных школах...

– Проблем с набором учителей не было?

– Полилингвальная модель образования достаточно хорошо представлена в школе «Диалог», она как пилотная площадка эту программу уже апробировала и на протяжении многих лет прекрасно рекомендовала себя. Поэтому учителя преимущественно из этой школы. Но есть и другие квалифицированные педагоги, практики, контингент – молодой, из числа лучших выпускников СОГПИ.

– А школьная форма у вас будет своя?

– Открытие Аланской гимназии для республики – событие знаковое. Поэтому нам



хотелось, чтобы детишки отличались и чисто внешне. Для этого форма разработана специально для нашей школы, она стилизована под национальную одежду.

– Учебники тоже специально подобраны «под вас»?

– Учебные комплекты для нашей школы разработаны кафедрой ЮНЕСКО, и ими, как и рабочими тетрадками, наши первоклашки обеспечены в полном объеме.

Словом, осталось совсем немного времени, и на образовательной карте Северной Осетии появится новая точка с красивым названием «Аланская гимназия», и есть надежда, с не менее красивой историей...

Нателла ГОГАЕВА. НАШЕ ДОСЬЕ: Мадина Викторовна Царазнова, врио директора Аланской гимназии. Родилась в 1974 году. В 1995 году окончила факультет ПМНО (национальное отделение) СОГУ им. К. Хетагурова.

В 2011 году прошла профессиональную переподготовку и получила дополнительное образование по специальности «менеджер в образовании». Работала учителем и завучем в нескольких школах г. Владикавказа.

Автор образовательного проекта в ГТРК «Алания» для детей «Сабигма Зондаби».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания от 09 августа 2017 г. №29/267-6 г. Владикавказ

О графике распределения бесплатного эфирного времени на каналах ГТРК «Алания»: «Россия-1», «Россия-24», «Вести FM», «Радио России» (филиал ФГУП «ВГТРК») между избирательными объединениями, зарегистрировавшими списки кандидатов в депутаты Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва по одному республиканскому избирательному округу

В соответствии со статьями 54, 55 Закона Республики Северная Осетия – Алания от 29 декабря 2006 года № 69-РЗ «О выборах депутатов Парламента Республики Северная Осетия – Алания» Центральной избирательной комиссией Республики Северная Осетия – Алания постановляет:

- 1. Утвердить графики распределения бесплатного эфирного времени на каналах ГТРК «Алания»: «Россия-1», «Россия-24», «Вести FM», «Радио России» (филиал ФГУП «ВГТРК») между избирательными объединениями, зарегистрировавшими списки кандидатов в депутаты Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва по одному республиканскому избирательному округу, проведенного Центральной избирательной комиссией Республики Северная Осетия – Алания 09 августа 2017 года (прилагается).

2. Опубликовать данный график в газетах «Северная Осетия» и «Растадианд».

3. Разместить настоящее постановление на сайте Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на и.о. секретаря Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания Ф.Н. Батоева.

Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания Ж.Б. МОРГОВА.

И.о. секретаря Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания Ф.Н. БАТОВА.

Приложение УТВЕРЖДЕН постановлением Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия-Алания от 09 августа 2017 года №29/267-6

ГРАФИК распределения бесплатного эфирного времени на каналах ГТРК «Алания»: «Россия-1», «Россия-24», «Вести FM», «Радио России» (филиал ФГУП «ВГТРК») между избирательными объединениями, зарегистрировавшими списки кандидатов в депутаты Парламента Республики Северная Осетия-Алания шестого созыва по одному республиканскому избирательному округу

Table with 5 columns: Наименование избирательного объединения, «Россия 1», «Россия 24», «Вести FM», «Радио России». Rows list various political parties and their allocated airtime slots.

«СТРОЙБАТ» С 1 по 31 августа 2017 г. Скидки от 5 до 30% для стройки и ремонта. Плитка, ламинат, двери, сантехника, кирпич, сухие строительные смеси и многое другое.

Частные объявления: Меняю по городу, Продаю жилплощадь, Квартире, Высокогабаритн. Кварт. в двух уровнях, Кв. «Сталинка».

Частные объявления: Нов. 2-эт. дом, Срочно! 1,5-эт. дом, 2-ком. кв., 2-ком. кв. (без ремонта), 2-ком. кв. (ремонт).

Частные объявления: Продаю, Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка».

Частные объявления: Продаю, Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка».

Частные объявления: Продаю, Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка».

Частные объявления: Продаю, Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка».

Частные объявления: Продаю, Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка», Кв. «Сталинка».

ООО «ГРУППА КОМПАНИЙ «БАВАРИЯ» ТРЕБУЮТСЯ: ЗАВЕДУЮЩИЙ ЛАБОРАТОРИЕЙ, ГЛАВНЫЙ ЭНЕРГЕТИК, ДИСПЕЧЕР. ООО «РЕСТОРАНЫ «БАВАРИЯ» ТРЕБУЮТСЯ: ШЕФ-ПОВАР, ПОВАР ХОЛОДНОГО ЦЕХА, ПОВАР ГОРЯЧЕГО ЦЕХА, ПОВАР ЯПОНСКОЙ КУХНИ.

Холодильник для напитков, Морозильник для выпечки, Гриль для кур, Др. товары: Новые межкомнатные двери, Молочную корову, Пеплоблоки, Утепленные обле. чен., эколог. чистые пеноблоки.

Профнастил, Вентиляция, Зонты, Дымоход, Круглые и квадратные изделия, Профнастил, Вентиляция, Зонты, Дымоход.

СДАЮ: Офисные и складские помещения, В аренду помещение, 29 м² на ул. Владикавказской, 29 м² на ул. Владикавказской.

Услуги адвоката: расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Работа в Москве. Требуется пекарь-мучник по выпечке осетинских пирогов и кондитерских изделий.

Поездки на море с профессиональными водителями на микроавтобусах «Мерседес» с кондиционерами.

Приводим могилы в порядок: вычищаем сорняк, поливаем, красим ограды.

Приводим могилы в порядок: вычищаем сорняк, поливаем, красим ограды.

Ищу работу по ремонту, устройству мягкой и жесткой кровли.

Прокат новых палаток, котлов. Прокат новых палаток, котлов.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Прокат новых палаток, котлов, посуды. Прокат новых палаток, котлов, посуды.

Открыт круглосуточный магазин похоронных услуг «Сирень».

ГОРОД КОЛДУНОВ РАСКРЫВАЕТ ТАЙНЫ

15 АВГУСТА – ДЕНЬ АРХЕОЛОГА

...Ровно 35 лет назад, в 1982 году, в нашей республике начала свою работу Северо-Кавказская археологическая экспедиция знаменитого ГИМа – Государственного исторического музея, о сделанных которой на территории Северной Осетии уникальных находках не раз писала и «СО».



А.Мошинский на раскопках

А пять лет спустя, в 1987 году, у селения Донифарс и Лезгора экспедиция обнаружила могильник позднекобанского периода – его датировали VII-IV веками до н. э.

меры-катакомбы IX-XI веков, а также материалы, относящиеся к сарматской эпохе. И – культовые жертвенники эпохи аланского средневековья с остатками жертвоприношения.

А благодаря сотрудничеству с ней Национальный музей РСО-А стал обладателем целой коллекции уникальных предметов, которая каждый год пополняется.



Археологические жемчужины

Тем более что острую тревогу вызывает и другое: сейчас в Ирафском районе идет активный процесс отторжения территории вокруг Донифарса и Лезгора под частные земельные угодья.

руководством доктора исторических наук Руслана Дзаттияти еще одну археологическую жемчужину Осетии – Даргавский аланский катакомбный могильник.

Мы очень благодарны руководству республики за то, что оно держит сейчас на самом плотном своем контроле ход реконструкции Нацмузея.

нашим коллегам из Института истории и археологии РСО-А во главе с его директором, доктором исторических наук Русланом Бзаровым, который руководит рабочей группой, курирующей этот процесс.

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Уважаемый Арсен Сулейманович ФАДЗАЕВ!

Родители и дети из команды «Кортик», победительницы республиканского конкурса ВПИ «Звездочка» ГБОУ «СОШ № 8» г. Беслана выражают Вам, Вашим помощникам в лице Сослана ДИДАРОВА и друзьям из г. Сочи Анатолию Дианозовичу МАРГИЕВУ – председателю осетинской диаспоры и Хоху ВАЛИЕВУ благодарность за поездку на море в Адлер!



ФУТБОЛ

Морские боги не помогли

«Черноморец» (Новороссийск) – «Спартак» (Владикавказ) – 1:0 (0:0)

12 августа. Новороссийск. Стадион «Центральный», 2000 зрителей.

Главный судья – Владимир Шамара (Ростов-на-Дону). «Спартак-Владикавказ»: Хайманов, А.Алборов, Гагиты, Бутаев, Цабиев, Плиев, Тедеев, Гурдиев (Кудзиев,81), Камболос (Дудаев, 84), Базаев (Лысенко, 88), Хасцаев.

Гол: Боярницаев, 70. Преподручения: Гурдиев, 8; Гагиты, 45; Халваши, 61; Хасцаев, 85.

Владикавказцы второй матч подряд провели на морском выезде. Новороссийский «Черноморец» является одним из старейших российских клубов, в былые времена он играл в высшей лиге и выступал в еврокубках.

В первом тайме хозяева владели преимуществом и опасно били по воротам, но вратарь спартаковцев Алан Хайманов был начеку и угрозы отводил. После перерыва непохожий удар нанес Батраз Гурдиев, но голкипер «моржов» не сплосховал.

Владикавказцы могли сравнять счет, но Дзамболат Хасцаев ударом головы угодил в штангу. Напряженный поединок завершился минимальной победой новороссийцев.

Следующий матч спартаковцы сыграют 19 августа на своем поле с назранским «Ангустом».

Вячеслав СТЕПАНОВ.

Advertisement for 'ARXSTROY-OSETIA' offering 1, 2, and 3 room apartments in new residential buildings. Price from 1 million 250 thousand rubles. Contact: 99-01-38.

Advertisement for 'EVRO-OKNA' (Euro Windows) featuring RENAU windows. Offer includes energy-saving glass and discounts. Contact: 74-72-42, 92-28-26.

Advertisement for 'ОКОННЫЙ МИР' (Window World) offering RENAU and KRAUSS window systems. Includes discounts and free delivery. Contact: 505-557, 969-443.

Advertisement for 'KRAUSS' window systems featuring a 'MEGA ACTION' with 40% discount on plastic windows. Contact: 540-577, ул. Маркуса, 8.

Advertisement for 'ДОШКОЛЬНЫЙ ЦЕНТР «ПРЕСТИЖ ПЛЮС»' (Preschool Center 'Prestige Plus') offering various educational programs for children. Contact: 8-928-687-69-15.

Advertisement for 'ШКОЛЕ' (School) seeking teachers of Russian language and literature, informatics, and a tutor. Contact: 25-42-16.

Advertisement for 'ТРЕБУЮТСЯ МУЧНИЦЫ' (Dumplings needed) for a cafe. Offers a job with good conditions. Contact: 928-070-39-35.

Advertisement for 'Контек' (Kontek) offering swimming pools and equipment. Contact: (8672) 51-85-15.

Advertisement for 'ООО «ТестПром»' (OOO 'TestProm') providing services for equipment certification and declaration. Contact: 8-963-378-51-50.

Advertisement for 'Жалюзи' (Blinds) by Milora, offering a wide selection of roller blinds and curtains. Contact: 25-33-20, 8-918-826-12-84.

Advertisement for 'Северная Осетия' (North Ossetia) newspaper, offering advertising services. Contact: 25-93-72, 25-11-18.

Advertisement for 'СТЕКЛОПАКЕТЫ' (Glass units) and 'СТЕКЛЯННЫЕ ВИТРИНЫ' (Glass display cases). Contact: 53-82-33.

Advertisement for 'предлагает КВАРТИРЫ В НОВОМ 5-ЭТАЖНОМ ДОМЕ' (offers apartments in a new 5-story house). Contact: 51-88-78, 8-989-744-99-33.

Advertisement for 'ЖАЛЮЗИ' (Blinds) by 'Океан' (Ocean), offering roller blinds at low prices. Contact: 700-720, 91-23-23.

Advertisement for 'СТРОИТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ ТРЕБУЕТСЯ' (Construction company needed). Contact: 8672 25-44-68.

Advertisement for 'СТРОИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЕТСЯ' (Construction organization needed). Contact: 8-919-427-31-62.

Advertisement for 'ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК' (Cleaning and restoration of down and feather pillows). Contact: 99-51-94, 8-918-829-51-94.

Advertisement for 'ШКОЛА' (School) offering window and door services. Contact: 40-32-32, 96-35-35.

Advertisement for 'Алюпласт' (Aluplast) offering window and door services. Contact: 8672 25-44-68.

Advertisement for 'СТРОИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЕТСЯ' (Construction organization needed) with contact information for various individuals.

Advertisement for 'Северная Осетия' (North Ossetia) newspaper, providing contact information for the editorial office.

Advertisement for 'Окна и двери «Фортуна»' (Windows and doors 'Fortuna') offering window and door services. Contact: 8-901-497-44-22.

Advertisement for 'Корректоры номера' (Number correctors) and 'Газета «СО» в Интернете' (Newspaper 'SO' online).

Advertisement for 'АО «Осетия-полиграфсервис»' (OOO 'Ossetia-PoligrafService') providing printing services.